

Как показывает практика, участие в волонтерской деятельности благоприятно сказывается на несовершеннолетних осужденных: у них снижается агрессивность поведения, повышается успешность в установлении контактов с окружающими, социальная компетентность. Все это способствует ресоциализации осужденных, что необходимо учитывать при реализации главных направлений уголовно-исполнительной политики Российской Федерации в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. В ряде субъектов Российской Федерации в скором времени уже будут запущены пилотные проекты по вовлечению в волонтерскую деятельность несовершеннолетних осужденных.

В целях предупреждения совершения несовершеннолетними, состоящими на учете в УИИ, новых правонарушений и преступлений предлагается активизировать взаимодействие инспекций с органами государственной власти, местного самоуправления, здравоохранения, образования, службами занятости населения, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, общественными организациями и объединениями по вопросам социальной адаптации несовершеннолетних, осужденных к наказаниям без изоляции от общества, и в рамках развития добровольчества расширить систему мер профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В силу отсутствия изоляции от общества у осужденных к альтернативным лишению свободы наказаниям необратимая деформация личности происходит не так активно, как в местах лишения свободы, а это значит, что при должной реализации адаптивных мер можно предотвратить потерю несовершеннолетних осужденных для общества. Естественно, что такую возможность в работе УИИ нельзя упускать.

В качестве проекта можно предложить следующий порядок взаимодействия УИИ и волонтерских организаций в деятельности по ресоциализации несовершеннолетних осужденных к наказаниям, альтернативным лишению свободы:

1-й этап. УИИ при постановке на учет несовершеннолетнего направляет в волонтерскую организацию, с которой у нее заключено соглашение о взаимодействии, уведомление о постановке несовершеннолетнего на учет, в котором сообщается дата проведения беседы с ним.

2-й этап. Сотрудник УИИ при проведении беседы с несовершеннолетним и его родителями либо законными представителями приглашает для участия представителя волонтерской организации, который при согласии несовершеннолетнего и его родителей (законных представителей) включает несовершеннолетнего в волонтерское объединение.

3-й этап. Сотрудник УИИ и представитель волонтерской организации совместно с несовершеннолетним и его родителями либо законными представителями разрабатывают план участия несовершеннолетнего в волонтерских мероприятиях.

Таким образом, требуется распространить уже имеющийся опыт привлечения несовершеннолетних осужденных к волонтерству на деятельность как можно большего числа органов уголовно-исполнительной системы, прежде всего УИИ, а также повсеместно реализовать следующие организационные мероприятия: обеспечить материальные и инфраструктурные условия для взаимодействия УИИ и волонтерских организаций в целях ресоциализации несовершеннолетних осужденных к альтернативным лишению свободы наказаниям через их участие в добровольческих проектах; заключить соглашения о взаимодействии между территориальными органами Федеральной службы исполнения наказаний и местными волонтерскими организациями; повысить квалификацию сотрудников УИИ в области использования волонтерства для ресоциализации несовершеннолетних осужденных; разработать планы совместных мероприятий с добровольческими организациями, в число которых могут входить просветительские и профориентационные занятия, психологические тренинги, направленные на оказание помощи в сложных жизненных ситуациях, профилактические беседы, акции по сохранению исторической памяти, поддержанию экологии и сохранению окружающей среды, помощь детским домам и медицинским учреждениям, донорство, благотворительность; подготовить методические рекомендации по привлечению несовершеннолетних осужденных к наказаниям, альтернативным лишению свободы, к волонтерской деятельности в рамках процесса их ресоциализации.

УДК 343.8

С.Л. Гайкович

ИНСТИТУТ ИЗМЕНЕНИЯ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ЗАРУБЕЖНОМ ПЕНИТЕНЦИАРНОМ ПРАВЕ

Эволюция института изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы в законодательстве зарубежных стран происходила с учетом исторических, политических, социально-экономических, правовых особенностей пенитенциарных систем. В этой связи между ними имеются определенные различия.

Существенные различия наблюдаются в построении и функционировании систем исправительных учреждений, предназначенных для исполнения наказания в виде лишения свободы. К характерным особенностям следует отнести установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим и условия содержания), организацию воспитательной работы, труда и получения осужденными образования.

Интеграционные процессы второй половины XX в. в сфере исполнения наказаний привели к появлению модели исправления, базирующейся на создании для осужденных условий содержания, в которых они могли бы развивать личностные качества, необходимые для их скорейшей ресоциализации после освобождения из исправительного учреждения.

Очевидно, институт изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы в зарубежном пенитенциарном праве является одним из центральных звеньев системы исполнения наказаний, поскольку индивидуализирует процесс стимулирования правопослушного поведения заключенных.

Отбывание такого наказания в тюрьме является одной из специфических черт большей части зарубежных стран. Это обусловлено тем, что тюрьма в качестве исправительного учреждения с помощью применения повышенных режимных требо-

ваний и создания условий строгой изоляции в отношении осужденных обеспечивает надежную охрану, способствуя предотвращению побегов.

В большинстве европейских государств и Соединенных Штатах Америки сложилась и весьма эффективно функционирует система исправительных учреждений, классификация которых основана на уровне обеспечения ими безопасности: тюрьмы супермаксимального уровня безопасности, тюрьмы категории А (максимального уровня), тюрьмы категории В (среднего уровня), тюрьмы категории С (полуоткрытые) и тюрьмы категории D (открытые).

Основным отличительным признаком перечисленных учреждений является степень изоляции заключенных в зависимости от тяжести совершенного преступления и вероятности осуществления ими побега. Наряду с этим для каждой категории заключенных предусмотрена совокупность мер, стимулирующих правомерное поведение.

Тюрьмы супермаксимального уровня безопасности предназначены для содержания особо опасных преступников на длительный срок. Поэтому в учреждениях данного типа исключены контакты заключенных между собой и минимизировано общение с иными лицами.

Тюрьмы категории А определены для содержания заключенных, побег которых может повлечь за собой существенную угрозу безопасности государства. По этой причине основными обязанностями персонала данных учреждений являются обеспечение надежной изоляции заключенных между собой, а также охрана периметра и прилегающей к нему территории.

Тюрьмы категории В предназначены для отбывания наказания заключенными, не представляющими существенной опасности для общества, ввиду чего к охране и надзору в учреждении не предъявляется высоких требований, однако возможность побега должна быть исключена.

В тюрьмах категории С отбывают наказание лица, осужденные за совершение менее тяжких преступлений, которым не могло быть назначено альтернативное наказание, а также переведенные из учреждений с более высоким уровнем изоляции за правомерное поведение. Им предоставляется возможность выхода за пределы охраняемой территории под контролем администрации.

Тюрьмы категории D позволяют последовательно адаптировать заключенных к жизни в социуме после освобождения. В них распределяются лица, осужденные: за преступления, не представляющие большой общественной опасности, а также переведенные из учреждений с более высоким уровнем изоляции. Заключенные в таких тюрьмах содержатся без охраны, но под надзором персонала. Основным отличием открытых тюрем от полуоткрытых является наличие права (на основании разрешения начальника учреждения) проживать за пределами тюрьмы вместе с семьей.

К заключенным, в отношении которых рассматривается вопрос об их переводе для дальнейшего отбывания наказания в открытую тюрьму из учреждения категории А, В и С, предъявляется ряд требований: отбытие определенной части срока лишения свободы, назначенного судом, отсутствие нарушений режима, намерений совершить побег, а также противопоказаний по состоянию здоровья.

На основании исследований, проведенных западными специалистами, положительные стороны учреждений открытого типа состоит в следующем: отсутствие необходимости в инженерно-технических средствах охраны; передвижение заключенных без конвоя; экономия ресурсов на содержание одного заключенного ввиду сокращенного штата сотрудников. В целом условия отбывания наказания в виде лишения свободы в открытых тюрьмах западного образца обладают определенным сходством с условиями белорусских исправительных колоний-поселений.

Таким образом, прогрессивная система, заложенная в основу исполнения и отбывания наказания ряда государств, способствует поэтапному повышению объема прав осужденных путем их последовательного перевода из тюрем с более строгими условиями содержания в учреждения с меньшим уровнем изоляции.

УДК 343.265.5

Д.В. Гамидов

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ОСУЖДЕННЫХ, БОЛЬНЫХ НАРКОМАНИЕЙ, НАКАЗАНИЕ КОТОРЫМ ОТСРОЧЕНО ПО СТ. 82.1 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ

В случае назначения уголовного наказания или меры уголовно-правового характера наступают правовые последствия. Они могут различаться в зависимости от меры наказания. Последствия течения назначенного уголовного наказания или меры уголовно-правового характера часто сопоставляют с ответственностью осужденных, которая является одним из средств обеспечения отсрочки отбывания наказания. Но здесь в широком смысле выделяются последствия нарушения условий отбывания наказания и ответственность за их несоблюдение.

Согласно положениям ст. 82.1 УК РФ и ст. 178.1 УИК РФ ответственность осужденных больных наркоманией, наказание которым отсрочено, заключается в отмене отсрочки и направлении осужденного для отбывания наказания в место, назначенное в соответствии с приговором суда.

Ст. 178.1 УИК РФ предусматривает основания замены отсрочки отбывания наказания осужденным, больным наркоманией, реальным отбыванием наказания в виде лишения свободы в случаях уклонения их от лечения, а также медицинской и социальной реабилитации или совершившим преступление в период отсрочки. Однако основания такой замены содержатся в различных отраслях права (уголовном и уголовно-исполнительном). Юридический анализ отраслей права, определяющих основания замены отсрочки отбывания наказания, позволяет заключить, что суд должен установить следующие обстоятельства: имел ли осужденный письменное предупреждение о недопустимости несоблюдения требований уголовно-